TEMA 1: Repas de calcul

Activitats

Calculeu:

a) m.c.d. (72, 108), m.c.m. (72, 108)
b) m.c.d. (270, 234), m.c.m. (270, 234)

Per transportar 12 gossos i 18 gats es faran servir gabies tan grans com sigui possible i
de forma que en totes capiga el mateix nombre d’animals. Quants animals han d’anar en
cada gabia?

NOTA: A ningti, amb seny, se li ocorreria posar-hi gossos i gats junts.

L’autobus de la linia A passa per una parada cada 9 minuts i el de la linia B, cada 12
minuts. Si acaben de sortir tots dos alhora, quan tardaran a tornar a coincidir-hi?

Es desitja dividir un terreny rectangular, de 120 m d’amplaria per 180 m de llargaria,en
parcel-les quadrades tan grans com es pugui. Quant ha de mesurar el costat de cada
parcel-la?

Quin és el costat del menor quadrat que es pot formar unint rajoles rectangulars de 6 cm
per 15 cm?

Hem format una pila de cubs de 20 cm d’aresta fins a arribar a la mateixa alcaria que
una altra pila de cubs de 30 cm d’aresta.

a. Quina sera la menor de les algaries d’ambdues piles?

b. Quines altres alcaries possibles tindrem? Busca almenys 2 solucions més.

Calculeu:

46— (38 (2)—9 + (42 -18 — 15) (-7)} =
30:((-12+9)~(3+3-12:3)+2)=

45 {24+ 12: (T+3)+ 12 [ (24): ((-3)*5+7)]+5) =
(87 +54(-8)):(-4) =
16:(-2)(-4+2)+5¢(-1)
8-6:(-3)+4+(2)+5+(-10)=
4(-5+2)-15:(-5)+4+(2)=
24(8:4)~(-2+3)+9:(3)=
8:(-4)~(-5-3)+302=
4e14:(2)+9+(-3)-2:(2)=
3-4:(4)+de(-4)-1=

Calculeu aplicant la propietat distributiva:
a. 2(-2+3-5)
b. (-3)(4+21-5)

Treu factor comu si €s possible:

a. 35+34-32 c. 30+45-60
b. 6+12-24 d. 14+18-25




10. A les 7 del mati el termometre marcava 4 °C sota zero, i1 cinc hores més tard
marcava 3 °C sobre zero. Quina és la diferéncia entre les dues temperatures?

11. La Maria viu al 3r pis. Baixa 5 plantes per anar al traster i després en puja 7
per visitar el seu amic Enric. A quin pis viu I’Enric?

12. La Sara deixa el cotxe al tercer soterrani i puja 4 plantes fins a casa. A quin pis
viu?

13. L’Antoni té¢ 123 €. Al final de mes rep 900 € de sou i paga la hipoteca de 546
€. Quants diners li queden finalment?

14. August emperador roma, va néixer I’anys 63 a,C. 1 va morir I’anys 14 d.C.
Quants anys va viure?

15. Una bomba extreu petroli d’un pou a 975 m de profunditat i I’eleva a un
deposit situat a 28m d’algada. Quin nivell supera el petroli?

16. Quina diferéncia de temperatura suporta una persona que passa de la camera
de conservacié de les verdures, que es troba a 4 °C, a la del peix congelat, que
estaa-18°C

17. Calculeu:

2 8 h) 80 % de
a) 3 de 60 d) 7 de 21 1560
b) 3 de 40 e) 10 de 42

5 3

3 f) 12 % de 225
¢) - del100 ) 15 % de 930

18. Realitzeu i simplifiqueu les segilients operacions:



1 (2 3) 4 517 5 4
ol e Bt Sl R e
6 [510 372] 3 12715

A

I despres quan ha revisat els calculs ha trobat una errada.
a) On és I’errada?. Explica-ho
b) La Maria reflexiona i diu que posant uns paréntesis de forma adequada ,
la seva resposta seria correcta. Com posaries tu els paréntesis perque la
resposta de la Maria fos correcta?

20. En una classe hi ha 10 noies i 14 nois. Quina fracci6 de la classe representen les
noies? I els nois?

21. D’un pastis que pesava 2 kg, ja se n’han consumit 3/8. Quant pesa el tros que
queda?

22. Un agricultor rega al mati 2/5 d’un camp. A la tarda rega la resta, que sén 6000
m2. Quina ¢és la superficie del camp?

23. Quants habitants t¢ una poblacio si sabem que els menors de quinze anys son
2800 1 suposen els 2/7 del total?

24. En una ciutat de dos milions d’habitants, el 82% son europeus; el 9%, africans;
el 6% asiatics, 1 la resta, americans. Quin percentatge hi ha d’americans? Quants
n’hi ha de cada grup?

25. Actualment em donen 5 € de setmanada, perd he convencut els meus pares

perque me 1’apugin el 15%. Quina sera la meva setmanada a partir d’ara?

26. El mes passat hi havia en un panta tres milions i mig de metres cubics d’aigua.
Quin és el contingut actual si amb les ultimes pluges ha guanyat un 20%?

27. Fem girar un cargol per muntar un prestatge i veiem que avanga 2/5 de
mil-limetre per volta. Quants mil-limetres avanga en 20 voltes?



28. En una classe de 30 alumnes, el 60% son nois i el 40% son noies. Quants nois 1
quantes noies hi ha a la classe?

29. Per a I’eleccid de delegat de curs s’han presentat 3 candidats: en Jordi, la Marta 1
la Nuria. Han votat tots els 24 alumnes del curs i s’han obtingut aquests
resultats:

Nuria: La quarta part dels vots.
Marta: La tercera part dels vots
Jordi: 12,5% dels vots.
Vots nuls: La resta dels vots.

a) Quants vots nuls han sortit?

b) Qui ha guanyat, per nombre de vots, I’elecci6 a delegat?

c) Sise sumen els vots de la Nuria i els vots d’en Jordi, quin percentatge
representen respecte al total de la classe?



